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Kratak sadržaj  

Apiterapija je grana alternativne medicine koja za lečenje ili prevenciju zdravlja 
koristi pčelinje proizvode, kako biljnog porekla (nektar, polen i biljne smole) koje su 
pčele prepadile pomoću sopstvenih izlučevina i stvorile med, pergu i propolis, ali i one 
koje same luče: matični mleč, vosak i apitoksin. U apiterapiji se mogu koristiti i larve 
pčela (pre svega trutova), kao i vazduh iz košnica. U veterinarskoj praksi apiterapija 
se može primenjivati samo nakon pregleda licenciranog veterinara.  

U ovom radu fokus je stavljen na rezultate dobijene u eksperimentima na 
životinjama. Tretmani medom pasa, konja, mačaka, goveda, svinja, živine, kunića, 
pacova i miševa pokazali su najveću efikasnost u lečenju opekotina i rana, ali i u 
lečenju gastrointestinalnih poremećaja i metaboličkog sindroma. Za propolis postoji 
mnoštvo dokaza o antimikrobnom, imunomodulatornom i protivupalnom dejstvu, 
zbog čega je izuzetan za saniranje rana, regeneraciju tkiva i lečenje gastričnih čireva i 
crevnih upala, tretman mastitisa kod goveda, vulvo-vaginalnih kandidijaza i brojnih 
stanja u usnoj duplji. Propolis ima antikancerogeni potencijal i ublažava toksične 
efekte hemoterapeutika.  

Pčelinji otrov se koristi u lečenju reumatoidnog artritisa, zahvaljujući 
antiinflamatornom i antinociceptivnom i antiedematoznom efektu. Apitoksin ima 
antikancerogeno dejstvo, a pčelinji ubodi blagotvorno deluju kod 
neurodegenerativnih bolesti i neuropatija. Apitoksin poboljšava reproduktivne 
performance, imunitet i zdravstveni status životinja. Oralno aplikovan stimuliše 
konverziju hrane brojlera, a injekciono primenjen kod prasadi pozitivno utiče na 
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prirast, preživljavanje i imunitet. Apitoksin ima i imunoprofilaktički, antibakterijski, 
antifungalni i antivirusni efekat.  

Polen se preporučuje kao dodatak ishrani, a ima potencijal u lečenju dijabetesa, 
upala i hiperplazije prostate, alergija i nekih kancera. Za matičnu mleč je dokazano da 
štiti životinje od toksičnih efekata hemoterapije, a ima i dokaza o njegovom 
antikancerogenom potencijalu. Mleču se pripisuje dejstvo protiv starenja i u 
sprečavanju osteoporoze, a dokazano je i da ublažava neurološke poremećaje. 
Najpoznatiji efekat trutovskih larvi, androgeni, dokazan je kod svinja, ovaca i živine.  

 
Ključne reči: in vivo ispitivanja, med, matična mleč, pčelinji otrov, polen, propolis, 

veterina 
 
 

UVOD 
Apiterapija je vrsta alternativne medicine koja za lečenje ili prevenciju zdravlja 

ljudi i životinja koristi proizvode iz pčelinjeg društva, kako one u kojima preovlađuju 
biljne supstance (nektar, polen i biljne smole) koje su pčele sakupile, a zatim ih 
prepadile pomoću sopstvenih izlučevina (te stvorile med, pergu i propolis), tako i one 
koje same luče (matični mleč, pčelinji vosak i pčelinji otrov). Manje je poznato da za 
očuvanje i unapređenje zdravlja mogu da se koriste i larve pčela (pre svega trutova) 
ali i vazduh i zvuk iz košnica (Abd El-Wahed i sar., 2021; Weis i sar., 2022).  

U ovom radu fokus je na in vivo utvrđenim efektima pčelinjih proizvoda (meda, 
propolisa, pčelinjeg otrova, polena, matične mleči, trutovskih larvi i vazduha iz 
košnica), odnosno rezultatima koji su dobijeni u eksperimentima na životinjama i 
objavljeni u međunarodnim naučnim časopisima.  

MED 

Klinička ispitivanja efekta meda obavljana su na psima, konjima, mačkama, 
govedima i svinjama a predklinička na pacovima, miševima i kunićima (Vogt i sar. 
2021). Najpoznatija i najbolje dokazana efikasnost meda kod životinja je u lečenju 
opekotina i rana, naročito onih koje se ne mogu izlečiti konvencionalnim tretmanima 
(Bischofberger i sar. 2016; Vogt i sar. 2021; Budak & Çakıroğlu 2022). Za tretman rana, 
dokazan efekat ima ’manuka’ med (med od žbunaste biljke Leptospermum scoparium, 
autohtone za jugoistočnu Australiju i Novi Zeland) koji ima znatno veću antimikrobnu 
aktivnost od drugih vrsta medova zahvaljujući visokom sadržaju metilglioksala (u 
proseku 100 puta većem nego u poliflornim medovima). Ističemo rad u kome je kod 
konja, tretman 66% gelom od manuka meda, aplikovanog topikalno (1 ml dnevno 
tokom 10 dana) značajno poboljšao zarastanje kontaminiranih rana na zadnjim 
nogama (2, 7 i 10 dana zabeležena je povećana angiogeneza, 7 dana povećana fibroza 
i organizacija kolagena, a 7 i 10 dana smanjene zapaljenje rana i povećana epitelna 
hiperplazija) u poređenju sa konjima kod kojih med nije primenjen (Bischofberger i 
sar. 2016). Međutim, u eksperimentu na miševima, kestenov med je pokazao bolju 
efikasnost od manuka meda u pogledu angiogeneze i reepitelijalizacije sedmog dana 
tretmana, dok je nakon 14 dana efekat oba meda bio podjednako efikasan i značajno 
bolji u odnosu na kontrolu (Budak & Çakıroğlu, 2022). Ovaj rezultat može se tumačiti 
činjenicom da, pored metilglioksala, svaki med poseduje i druge mehanizme 
antimikrobnog dejstva, a to su stvaranje vodonik peroksida (H2O2), prisustvo pčelinjeg 
antimikrobnog peptida defenzin-1, visoka osmolarnosti i niska pH vrednost 
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(Almasaudi, 2021). Osim u tretmanu rana, med je na eksperimentalnim životinjama 
pokazao efikasnost u prevenciji i lečenju gastrointestinalnih poremećaja (gastritisa, 
duodenitisa) (Almasaudi i sar. 2016) i metaboličkog sindroma (protiv gojaznosti, 
hiperglikemije, hiperlipidemije i hipertenzije) (Erejuwa i sar., 2016; Arabmoazzen & 
Sarkaki, 2015; Hemmati i sar. 2015; Ramli i sar. 2018; Hashim i sar., 2021).  

PROPOLIS 

Propolis je najpoznatiji po svom antimikrobnom dejstvu, jer je najviše dokazana 
njegova efikasnost protiv patogenih bakterija, gljivica, virusa i protozoa, ali postoji 
mnoštvo dokaza i o njegovom imunomodulatornom i protivupalnom dejstvu, zbog 
čega je propolis izuzetan za saniranje rana, regeneraciju tkiva i lečenje gastričnih 
čireva i crevnih upala (Sforcin, 2016; Berretta i sar., 2017; El-Seedi i sar. 2022), 
tretman mastitisa kod goveda (Peter i sar., 2021), vulvo-vaginalnih kandidijaza 
(Berretta i sar., 2013; Bonfim i sar., 2020) i brojnih upalnih i bolnih stanja u usnoj 
duplji kao što su kandidijaza, gingivitis, periodontitis, čireva, mumifikacije pulpe, 
supragingivalni plak, karijes, herpesi, rane nakon hirurških intervencija i karcinomi 
(de Carvalho i sar. 2019).  

U veterinarskoj praksi, najpoznatija je primena propolisa u lečenju mastitisa 
goveda, uzrokovanog mikroorganizmima otpornim na konvencionalne antibiotike. Za 
to postoje dokazi nekoliko in vivo istraživanja. Na primer, kod krava sa različitim 
tipovima mastitisa, nakon intramamarne aplikacije masti sa etanolnim ekstraktom 
propolisa, mast sa 2% ekstrakta dovela je do obnove proizvodnje mleka kod 97% 
životinja sa seroznim mastitisom i kod 96% životinja sa kataralnim mastitisom, dok je 
mast sa 5% ekstrakta propolisa taj efekat ostvarila kod 72% životinja sa 
hemoragičnim mastitisom i 83% životinja sa gnojnim mastitisom. Alkoholni ekstrakt 
propolisa je obezbedio potpuni oporavak 86,6% krava koje su imale akutni mastitis, a 
nealkoholni 1% rastvor propolisa (dobijenog ekstrakcijom pomoću polietilen glikola) 
nakon intramamarne aplikacije obavljene trokratno (na 12 sati), smanjila učestalost 
subkliničkog mastitisa sa 28.6% na 15.9%, a zatim na 4.8%. Veliki procenat izlečenja 
(84.8%) mastitisa postignut je formulacijom propolisa kod krava prirodno inficiranih 
algom Prototheca zopfii (Peter i sar., 2021), 

Za propolis je utvrđeno i da ima antikancerogeni potencijal (Salehi i sar. 2022), 
kao i da ublažava toksične efekata hemoterapeutika (Rizk i sar. 2014). Antitumorska 
aktivnost propolisa koja je utvrđena u in vitro i in vivo eksperimentima u kojima su 
korišćene životinje, ukazuje na mogućnosti njegove primene u tretmanu onkoloških 
slučajeva u veterini (Bernardino i sar. 2018; Sameni i sar. 2021; Salehi i sar. 2022).  

PČELINJI OTROV (APITOKSIN) 

Pčelinji otrov se od davnina koristi u lečenju reumatoidnog artritisa, a osnova 
uspeha te terapije je njegovo antiinflamatorno i antinociceptivno dejstvo, čime se 
smanjuju otoci i bol, što je dokazano brojnim kliničkim i pretkliničkim istraživanjima 
(Zhang i sar. 2018; Kocyigit i sar. 2019; Lin & Hsieh, 2020). za antiinflamatorno dejstvo 
odgovoran je melitin, dominantna komponenta pčelinjeg otrova (40-48%, w/w) koji 
ima i antikancerogeni potencijal (Aufschnaiter i sar. 2020). Za melitin, ali i druge 
komponente apitoksina (fosfolipazu A2 i apamin) dokazano je neuroprotektivno 
dejstvo što objašnjava pozitivne efekte pčelinjih uboda kod neurodegenerativnih 
bolesti kao što su Parkinsonova bolest, multipla skleroza i degeneracije 
intervertebralnih diskova u eksperimentima na psima (Tsai i sar. 2015) i miševima 
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(Mohammadi-Rad i sar. 2019; Nguyen & Lee, 2021). Na eksperimentalnim životinjama 
je utvrđeno da je pčelinji otrov efikasan i u terapiji neuropatija izazvanih povredama 
nerava ili hemoterapeuticima (Khalil i sar. 2015; Choi i sar. 2017; Li i sar. 2020). 
Zahvaljujući antioksidatvinom potencijalu, pčelinji otrov poboljšava reproduktivne 
performance, imuni odgovor i opšti zdravstveni status životinja, što je dokazano kod 
kunića (El-Hanoun i sar. 2020; Elkomy i sar. 2021). Kao suplement dodat u hranu ili 
vodu apitoksin je kod brojlera doveo po poboljšanja konverzije hrane i povećanja 
telesne mase bez sporednih neželjenih efekata (Han i sar. 2010; Kim i sar. 2018), dok 
je ubrizgavanje apitoksina ubodom radilica ili inekcijom kod prasadi pozitivno uticalo 
na prirast, preživljavanje i imunitet (Han i sar. 2009). Dokazano je i da apitoksin deluje 
imunoprofilaktički, kao i da ima antibakterijski, antifungalni i antivirusni efekat što je 
dokazano u in vivo istraživanjima na psima (Shin i sar. 2012), živini - brojlerima (Jung 
i sar., 2013), miševima (Uddin i sar. 2016) i svinjama (Lee i sar. 2018). Pozitivan 
terapeutski efekat melitina kod životinja inficiranih meticilin-rezistentnim 
bakterijama Staphylococcus aureus  (MRSA), otvara mogućnost njegove primene u 
tretmanu MRSA infekcija (Choi i sar. 2015).  

POLEN 

Polen se, zbog izuzetnog nutritivnog sastava, smatra „funkcionalnom hranom“, te 
se najčešće preporučuje kao dodatak u ishrani, ali postoje dokazi njegovog potencijala 
u lečenju dijabetesa, upala i hiperplazije prostate, alergija i nekih tipova kancera 
(Mohamed i sar., 2018; Chen i sar. 2018; 2020; Algethami i sar. 2022). Za polene nekih 
biljaka utvrđeno je (u in vitro i in-vivo eksperimentima) da imaju izrazit anti-tumorksi 
efekat u slučaju kolorektalnog kancera, bez obzira da li se primenjuje preventivno ili 
terapijski (Shang i sar., 2022).  

MATIČNA MLEČ 

Za matičnu mleč je dokazano da štiti organizam od toksičnih efekata 
hemoterapije: nefrotoksičnosti, hepatotoksičnosti i pulmonarne fibroze (Karadeniz i 
sar. 2011; Ibrahim i sar., 2016; Zargar i sar. 2017). O antikancerogenom potencijalu 
mleča postoji puno dokaza in vitro (Miyata & Sakai, 2018), ali malo onih dobijenih in 
vivo (Zhang i sar. 2017). Mleču se pripisuje dejstvo protiv starenja, o čemu svedoče i 
naučni dokazi dobijeni u eksperimentu na miševima (Okumura i sar. 2018), dok je na 
pacovima utvrđen potencijal mleča u sprečavanju osteoporoze, a na kunićima je 
dokazano da ublažava neurološke poremećaje povećanjem nivoa estrogena i 
aktivnosti holinergičnog i antioksidativnog sistema uz smanjenje holesterola i obnovu 
automnog nervnog sistema (Pan i sar. 2019).  

TRUTOVSKE LARVE 

Postoje dokazi da su majmuni, kao i preci čoveka, pored meda koristili i pčelinje 
larve, čijom konzumacijom su obezbeđivali značajne količine energije i dopunjavali 
potrebe za proteinima. Hemijski sastav i nutritivna svojstva radiličkih i trutovskih 
larvi su dobro poznata (Sawczuk i sar., 2019; Ghosh i sar., 2020). Međutim, zbog 
značaja za pčelinju zajednicu, radiličko leglo ne treba uzimati, dok se trutovsko leglo 
može koristiti u slučajevima kada se dobije kao nusproizvod uobičajenog pčelarskog 
postupka u okviru strategije kontrole pčelinjeg krpelja Varroa destructor. Reč je o 
biotehničkom postupku pri kome pčelari u košnicu ubacuju poseban ram („ram-
mamac“) sa satnim ćelijama veličine koja odgovara trutovskim, sa ciljem da privuku 
varoa krpelje (jer je za njim trutovsko leglo osam puta atraktivnije od radiličkog. Pri 
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izbacivanju ram-mamca iz košnice, odbacuje se i kompletno trutovsko leglo, proizvod 
čiji je potencijal apsolutno neiskorišćen uprkos dokazima da ima izuzetan hemijski 
sastav i visoku nutritivnu vrednost (usled pristustva proteina, masnih kiselina, 
vitamina, hormona i antioksidanasa (Ghosh i sar., 2020), ali i dokazanim 
farmakološkim svojstvima (Sawczuk i sar., 2019) i potencijalom koji opravdava 
njegovu primenu u očuvanju zdravlja (Papounidis and Trapali, 2023). Trutovske larve 
se u tradicionalnoj Kineskoj medicini,  pre svega cene zbog nutritivnih i androgenih 
efekata (Sawczuk i sar., 2019), dok se u veterini najčešće predlažu zbog pozitivnog 
uticaja na reproduktivne performanse, plodnost i/ili produktivnost (Rutka i sar., 
2021). Androgeni efekti su dokazani kod različitih životinja (svinja, ovaca, živine), a u 
ispitivanjima je gotovo uvek korišćen homogenat trutovskih larvi (HTL) sveže 
napravljen ili u vidu komercijalnog preparata ’Apilarnil’ koji je osmislio Nicolae Iliesiu 
1981. godine u Rumuniji i koji se pravi od trutovskih larvi procesom koji obuhvata 
homogenizaciju, filtriranje i liofilizaciju (Sawczuk i sar., 2019). Kod prasadi je testiran 
etanolni ekstrakt HTL koji je parenteralno injektovan tokom 7 dana kod mužjaka 
uzrasta 2-4 meseca (u dozi od 3 mL/10 kg telesne mase) i kod mužjaka starosti 5–12 
meseci (u dozi od 4 mL/10 kg telesne mase). Rezultati su pokazali da je došlo do 
značajno poboljšanje reproduktivnih karakteristika, odnosno povećanja težine 
seminalnih kesica (za 20,1–21,9% i povećanje epididimisa za 21,8–25,8% (Bolatovna 
i sar., 2015). Osim toga, kod odraslih nerastova sa seksualnim disfunkcijama tretman 
sa HTL obezbedio je visoku stopu (83,3%) oporavka seksualne funkcije, uz značajno 
poboljšanje kvaliteta sperme, odnosno zapremine ejakulata, gustine, vijabilnosti i 
mobilnosti spermatozoida (Bolatovna i sar., 2015). Androgeni efekti HTL utvrđeni su 
i kod ovnova, ali kada im je davan kao suplement u hrani (u dozama od 10, 15 i 20 
mg/kg telesne mase); sve doze dovele su do poboljšanja reproduktivnih funkcija 
ovnova, što se odrazilo i na broja potomaka, a optimalan efekat na kvalitet semena 
imala je doza od 15 mg/kg telesne mase jednom dnevno, koja je dovela do povećanja 
zapremine ejakulata za 30,4%, povećanja koncentracije spermatozoida u ejakulatu za 
14,3% i povećanja pokretljivosti spermatozoida na 9,2/10 poena (Shoinbayeva i sar., 
2017). Kod živine je HTL dodavan u hranu takođe doveo do androgenih efekata. 
Naime, kod mužjaka brojlera starih 21 dan, nakon 20 dana suplementacije hrane sa 
HTL (4 g po brojleru dnevno), uočeno je da su sekundarne polne karakteristike 
(veličina kreste, podbadnjaci, agresivnost) jače ispoljene nego kod kontrolne grupe 
(Yucel i sar. 2011).  Kod brojlera starosti 28 do 55 dana, HTL je davan u hrani u dozi 
od 2.5 i 7.5 g po jedinki, takođe je kod mužjaka stimulisao razvoj sekundarnih polnih 
karakteristika i polno sazrevanje (povećao je težinu testisa), koncentraciju 
testosterona i veličine kreste), ali je doveo i do smanjenja nivoa glukoze i holesterola 
u krvi i smanjenja straha (Altan i sar., 2013).  

Kod ženki je efekat HTL drugačiji; u eksperimentu na nazimicama, kada je HTL 
dodavan u hranu (25 mg/kg hrane) tokom 180 dana, zabeležen je anabolički efekat na 
osnovu čega je HTL proglašen vrednim dodatkom stočnoj hrani za svrhe povećanja 
proizvodnje mesa (Kistanova i sar., 2020). Međutim, u istom eksperimentu, HTL je 
značajno delovao na folikulogenezu u ovarijumima, jer je doveo do stimulacije ranih 
stadijuma folikulogeneze, ali do smanjenja veličine de Grafovih folikula uz znake 
atrezije u poslednjem stadijumu folikularnog razvoja, uz promene ekspresije faktora 
rasta GDF9 i BMP15 odgovornih za pravilan razvoj folikula i ovulaciju. Na osnovu toga 
je zaključeno da primena HTL kod ženki sisara mora biti vremenski ograničena i 
precizno dozirana (Kistanova i sar., 2020).  Kod ženki ptica (koka nosilja) nije 
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zabeležen negativan efekat kada im je u hranu dodat HTL dodavan u dozama 15, 45, 
75 mg po ptici dnevno. Utvrđeni su samo pozitivni efekti i to povećanje nosivosti koka 
nosilja i povećanje kvaliteta jaja. Najbolji rezultati su postignuti primenom 45 mg HTL 
po ptici dnevno (Muravev & Kalachinskaya, 2014). Znatno veće doze HTL u hrani (2.5 
i 7.5 g po jedinki) nisu kod ženki brojlera stimulisali razvoj sekundarnih polnih 
karakteristika, a izostali su i anabolički efekti bez obzira na pol tbrojlera (Altan i sar., 
2013). Konačno, na eksperimentalnim životinjama su nedavno utvrđeni sledeći 
protektivni efekti HTL: neuroprotektivni potencijal ispoljava tako što prevenira 
apoptozu Purkinjeovih ćelija, jer snižava nivoe proinflamatornih citokina (IL-6, TNF-
α, IL-1β) koji su povišeni usped sepse i na taj način sprečava sepsom-izazvanu 
apoptozu u mozgu (Hamamci i sar., 2020); štiti jetru od oštećenja izazvanih 
lipopolisaharidima (LSP) jer smanjuje histopatološke promene, inhibira TLR4 / 
HMGB-1 / NF-κB signalni put, štiti ćelije jetre od oštećenja DNK i oksidativnog stresa 
(Doğanyiğit i sar., 2020).   

VAZDUH IZ KOŠNICA 

Terapija vazduhom iz košnica se već neko vreme, od strane apiterapeuta, 
preporučuje za lečenje astme, bronhitisa, fibroze pluća i infekcija respiratornog trakta. 
Evropske države u kojima je terapija vazduhom iz košnica zvanično dozvoljena su 
Nemačka, Mađarska, Slovenija i Austrija. Međutim, do sada je obavljeno samo jedno 
istraživanje u kome je analiziran hemijski sastav i ispitan antimikrobni efekat vazduha 
iz košnice kako bi se utvrdilo njegov potencijal u aromaterapiji (Abd El-Wahed i sar., 
2021). Međutim, treba naglasiti da za ovo istraživanje nije korišćen vazduh uzet iz 
košnice, nego vazduh koji je oslobodila mešavina sledećih proizvoda iz košnice 
propolis : med : vosak : perga : matična mleč : larve trutova : larve matica : pčelinji 
otrov u odnosu 10:10:10:10:1:1:1:0,2. U vazduhu koji je oslobodila ta mešavina, 
utvrđeno je 44 isparljivih komponenti, pri čemu su najzastupljenije bile masne 
kiseline (26,3%), koje su pratili: terpeni 17,1%, aldehidi 16,4%, ketoni 14,4%, 
ugljovodonici 11,0%, estri 8,7%, alkoholi sa 2,9%, fenol 2,2%, azotna jedinjenja 0,8% 
etar 0,21%. Naravno, treba imati u vidu da sastav i zastupljenost komponenti vazduha 
u košnici varira u zavisnosti od okruženja u kome su smeštene košnice (pre svega od 
flore koju posećuju biljke, ali i od klimatskih faktora područja).  

Osim analize opisanog vazduha, analiziran je hemijski sastav svakog od tih 
proizvoda pojedinačno da bi se se utvrdilo odakle potiču arome koje najviše doprinose 
profilu isparljivih sastojaka (’aroma profilu’) vazduha u košnici. Ispostavilo se da je 
’aroma profil“ vazduha košnice najsličniji onom koji potiče od samih pčela (imali su 
najviše zajedničkih isparljivih komponenti, 21), što ukazuje da na aromu košnice 
najviše utiču isparljive materije koje ispuštaju same pčele. Nasuprot tome, najviše 
kvalitativnih i kvantitativnih razlika u aroma profilima zabeležene su između vazduha 
košnice i pčelinjeg otrova. Ovaj rezultat sugeriše da klinička funkcija vazduha košnice 
(kada se koristi za inhalaciju) zavisi upravo od prisustva insekata (Abd El-Wahed i sar., 
2021).  

Što se tiče antimikrobnog dejstva, od svih ispitivanih komponenti, pčelinji otrov i 
vazduh košnice ispoljili su najjaču antimikrobnu aktivnost protiv Staphylococcus 
aureus, Klebsiella pneumoniae, Acinetobacter baumannii i ’multi drug-resistant 
Staphylococcus aureus – MRSA u disk difuzionom testu (u odnosu na kontrole – 
gentamicin, amikacin i vankomicin). Otrov je ispoljio najveće zone inhibicije (19,3 mm 
za S. aureus i K. pneumoniae, a 21,3 mm za A. baumannii i MRSA), dok je vazduh košnice 
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bio efikasan prema S. aureus and MRSA stvarajući zone inhibicije od 14,3, odnosno 
10,3 mm (Abd El-Wahed i sar., 2021).  

U istom radu je dokazano i da su upravo isparljive supstance te koje imaju 
antimikrobno dejstvo. Naime, pčelinji otrov (koji je u prethodnom testu ispoljio 
najjače antimikrobno dejstvo), dodatno je testirali korišćenjem mikrotitarskih ploča, 
pri čemu je bilo potpuno fizički sprečeno da isparljive supstance dođu u kontakt za 
bakterijom S. aureus ATCC. U tom testu otrov nije ispoljio antimikrobno dejstvo prema 
S. aureus, što ukazuje da se to dejstvo ostvaruje posredno, preko isparljivih supstanci, 
a ne direktnim kontaktom, te daje osnovu za dalja ispitivana efikasnosti udisanja 
vazduha košnice kao vida apiterapije (Abd El-Wahed i sar., 2021).  
 

Na kraju, naglašavamo da se veterinarskoj praksi apiterapija se može primenjivati 
samo nakon pregleda licenciranog veterinara.  Konačno, kod primene svih pčelinjih 
proizvoda, treba voditi računa o mogućnosti pojave alergije.  
 

Zahvalnica: Rad je podržan sredstvima Ministarstva nauke, tehnološkog razvoja i 
inovacija Republike Srbije (Ugovor br. 451‐03‐47/2023‐01/200143) u okviru projekta 
kojim rukovodi prof. dr Zoran Stanimirović. 
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